
tudi zneski drugih postavk, na družinske čla
ne itd. — .Narodna Prosveta« piše o poteku po j 
gajanj za učiteljske dnevnice sledeče: G. Kuko j 
vec, minister za socialno politiko ie zahteval, da 
se tudi za učiteijstvo izven Srbije odmerijo ena
ke dnevnice kot učiteljstvu v Srbiji in črni gori. 
Vendar se to z najboljšo voljo In razpoloženjem 
ni dalo storiti iz dveh vzrokov: Prvič, ni kritja 
za to In drugi vzrok je, da Je draginja v Srbiji 
In črni gori mnogo večja (Mnogim predmetom ! 
je cena izveu Srbije za pol manjša nego v 
Srbiji) in imajo izven Srbije tudi drugi uradniki j 
zaradi tega manjše dnevnice. Statistične podatke j 
tega razmerja je podalo finančno ministrstvo. 
Kot zastopnik ministrstva prosvete v komiteju ! 
za odmero draginjskih doklad je bil Milan Ru
brenovič, ki je dajal potrebne informacije o uči
teljstva in zastopal interese učiteljstva. 

— Udruženje Jugosl. Učit. in naše nove 
dnevnice. »Narodna Prosveta«, glasilo UJU po
roča: »Akcija predstavnikov UJU, ki so jo za
počeli pri merodajnih faktorjih, Je imela uspeh 
tako v zadevi izjednačenja dnevnic z ostalim 
uradništvom, kakor tudi z ozirom na posebne 
doklade učiteljstva v Južni Srbiji. Mi ob tej pri
liki samo obžalujemo, da naši tovariši iz Dal
macije, Bosne in Hercegovine, Vojvodine, Hr
vatske in Slovenije niso v dnevnicah popolnoma 
izjednačeni z nami. Oni so v tem pogledu po
polnoma Izjednačeni s tamošnjim državnim 
uradništvom, kar je razvidno Iz poročila na dru
gem mestu. Naše bodoče delo (UJU) bo, da se 
čimprej popolnoma izjednačimo, kakor smo iz
jednačeni v pogledu plač. 

— Potni in selilni stroški uradništva. 
Iz Beograda poročajo 4. oktobra: Danes 
je bila podpisana uredba o potnih in se
litvenih stroških uradnikov, ki velja od 
I. oktobra dalje. 

— Samo učiteijstvo mora biti še vedno pod 
»kuratelo«! Te dni smo čitali v listih, da se kar 
pet tržaških advokatov preseli v Maribor. Ako 
se želi kak učitelj iz zasedenega ozemlja prese
liti v Jugoslavijo, mora podpisati reverz, da se 
bo v slučaju poziva urada za .zaščito« beguncev 
pri deželni vladi v Ljubljani vrnil na službo v 
zasedeno ozemlje. In kljub takemu »reverzu« 
cesto urad za zaščito beguncev ne da svojega 
vizuma in dotičnik potem ne more dobiti služb.e 
v Jugoslaviji. Radovedni smo, ako so imenovani 
tržaški advokati tudi podpisali take reverze ali 
s:> oni pravi svobodni državljani povsod In ni 
zanje enake obveze narodne dolžnosti. Posebno 
nas to zanima, ker so se ti reverzi za učiteij
stvo oziroma se Je prepoved sprejemanja učitelj
stva iz zasedenega ozemlja v Slovenijo izvršila 
na inicljativo istih advokatov, katerih imena se
daj čitamo, da se svobodno presele v Maribor. 
Skrajni čas je, da se učiteijstvo otrese varuštva 
in si za svoj stan izvojuje enako svobodo, kakor 
jo imajo drugi stanovi. 

— Minister prosvete in učiteljice. »Narodna 
Prosveta« poroča: Minister prosvete je odločil, 
da se pri imenovanju tajnikov v ministrstvu 
prosvete imenuje tudi jedna učiteljica, da se v 
stalni odbor imenuje tudi eno učiteljico, in da se 
na ženske šole imenuje kot upraviteljlce uči
teljice. Lepa pažnja napram učiteljicam. 

— Ženske šolske nadzornice. Mini
ster prosvete je imenoval učiteljico Ra
dičevičevo za šolsko nadzornico mesta 
Beograda. To je prva ženska šolska nad
zornica v naši državi. 

— Ustanavljanje okrajnih učiteljskih dru
štev v Srbiji. V smislu pravil UJU se imajo 
ustanoviti okrajna učiteljska društva po vsej 
državi, posebno tam, kjer jih še ni. V to svrho 
je sklical okrajni šolski nadzornik v Požare
vacu, tov. Ljuba U. Pavlovlč v smislu šolskega 
zakona okrajno učiteljsko konferenco in hkrati 
Izdal v »Narodni Prosveti« poziv na učiteij
stvo, da mu hoče s tem dati tudi priliko, da se 
ustanovi okrajno učiteljsko društvo za poža
revaški okraj. Na dnevnem redu uradne konfe
rence je na prvem mestu ustanovitev okr. 
učit. društva, sestava pravil In volitev društve
nega odbora. Poleg tega so tudi na dnevnem 
redu pedagoške teme In vprašanja. — Iz tega je 
razvidno, kako tesna vez vlada v Srbiji med 
nadzorniki in učiteljstvom; pri nas pa vladajo v 
tem pogledu še vedno avstrijski nazori in pred
sodki. 

— »Narodna Prosveta« prinaša v 80 
štev. let. leta: uredbo o viš;i oedapoški 
šoli v Juposlaviii. noročilo a »čiteliskih 
dnevnicah, poročilo iz Pariza o gibanju 
francoskega učitelistva. poročilo o kon
presu čehoslovaškeea učitelistva: na 
uvodnem mestu orinaša članek pla.vnega 
urednika M. Stankoviča: Ideie državnega 
socializma. Poleg tega mnogo drugih po
ročil ki zadevalo naš stan in šolo. 

— Poziv zavednim tovarišem in to
varišfcam in šolskim voditeljem! Za raz
širjenje našega centralnega glasila UJU, 
t i »Narodne Prosvete« smo storili dose
dai še bore malo. »Narodna Prosveta« iz
haia sedai dvakrat v tednu. Naša dolžnost 
bi bila da bi bili naročeni na nio. Celo
letno stane 48 dinarov. Šolske voditelje in 
zavedno učitelistvo oozivliemo da si na 
šoli vsai skunno narodi no en izvod »Na
rodne Prosvete« in in ima za čitanie v 
Soli na razDolaeo. »Narodna Prosveta« 
orinaša vesli ki se tičejo učitelistva in 

: šolstva Jugoslavije in ;e o novih uredbah 
vedno točno informirana, ker črpa poro

čila na nodlapi informacij iz ministrstva 
Drosvete. »Narodna Prosveta« fe naše 
stanovsko plašilo in se bori za pravice 
v«epa iuposlovanskepa učitelistva in na
predek šolstva. Naroča se na naslov: 
Ddruženie Jugoslovanskega Učiteljstva. 
uoravništvo »Narodne Prosvete« — Beo
erad. Učiteljski dom. kamor ie poslati 
tudi naročnino 

—Strokovni tajnik je na razpolago 
strankam v pisarni strokovnega tajništva 
UJU poveri. JUiubliana. Frančiškanska ul. 6 
vsak dan od 11.—12. in od 16.—18. ure, 
izvzemši ponedeljek in četrtek. 

— ŠoJskI oropram klerikalne stranke 
v Sloveniji. Dr. Korošec ie imel shod. na 
katerem ie razvil oropram svoie stranke 
za oredstoiteče volitve v konstituanto. Na 
rem shodu se ie v svoiem povoru dotak
nil tudi šolskega vprašania in ie ves svoi 
šolski oropram izrazil z enim samim stav
kom, ki se plaši: »Odločiti se mora tudi 
ali ostane križ in katehet v šoli ali ne.« ■
To ie stPital s katerim bo šja ta stranka 
v volilni boi da bo oo starih metodah 
Ploskala Hudstvo zoner šolo in učitelistvo. 

— Socialna demokracija v Slovenl
♦I in uprava šolstva. Etbin Kristan ie 
imel na shodu v Celju govor, na katerem 
je razvil strankin program za bodoče vo
litve v konstituanto in je o šolstvu izva
jal sledeče: „Pa tudi „šolstvo" ne sme 
dobitfpopolne avtonomije. Recimo, da bi 
bila avtonomija v šolstvu prevelika, po
tem bi fajmoštri po deželi kratko malo 
komandirali, da ni treba šol, ker ie cer
kev najboljša šola." 

— ljubljanske obrtne nadaljevalne 
šole. Dne 29. septembra se je vršila v 
ljubljanskem občinskem svetu seja, pri 
kateri je podžupan dr. Triller odgovarjal 
na interpelacijo obč. svetovalca Mihevca, 
ki jo je stavil ta z ozirom na zopetno otvo
ritev obrtno nadaljevalnih šol v Ljub
ljani. Dr. Triller je rekel med drugim: „V 
zadnji občinski seii sem poročal, da se 
bo še to leto otvorila obrtno nadaljevalna 
šola in sicer 3. oktobra. Odkrito izjav
ljam, da sem sodil takrat preoptimistično. 
Sklenilo se je, da bo vlada prispevala 
k potrebni vsoti dve tretjini, mestna ob
čina bi prispevala k ostanku tri šestine, 
ostale tri šestine naj bi pa prispevali inte
resenti. Zastopniki učiteljev so pa izjavili. 
da ne morejo sprejeti pouka proti hono
rarju 10, oziroma 8 kron za uro. Potreb
ščina bi se bila zvišala za 40 do 50 tisoč 
kron Zastoonik vlade ie iziavil. da drža
va ne more večte vsote prispevati, kakor 
že obliubliene in sicer iz načelnih razlo
gov ker bi zahtevali novišanie honorarla 
tudi drupi učitelii ki uče izven Liubliane 
"a obrtnih nadaljevalnih šolah. Predsed
nik »Zveze obrtnih zadrue« P. Franchetti 
ie iznavil. da interesenti ne zmorejo te 
vsote in te stavil oredlop nai se naorosiio 
•za učitelie na obrtnih nadalievalnih šolah 
sposobni delovodje in bančni uradniki. 
Zastoonik vlade le iziavil. da bi ne imel 
r;č riroti taki rešitvi tudi mestna občina 
bi rir. nasorotovala. Ker oa ni eotovo. da 
b! dobili snosobne moči. sem stavil po
sredovalni nredloe da bi se določil uči
teljem znesek 60. oziroma 80 kron za me
sečno uro. Zastoonik obrtnikov ie iziavil. 
da bi bil nripravli£n zbrati notrebno vsoto. 
UčiteM so nato zborovali in sklenil', da 
vztraiaio na oovišaniu 100 odstotkov. 
Manikn nam torei 20.000 kron. Odstopil 
sem nato celo zadevo predsedstvu »Zve
7e obrtnih zadrup«. da nai z drupimi učni
mi močmi otvori obrtno nadaljevalno šo
lo. Apeliram na interesente, nai bi delali 
na to da Jobe tistih 20 do 25 tisoč kron. 
katere še manikaio. — Utajit' oa ne mo
rem, da bi mi bilo zelo simpatično, če bi 
učiteliski stan z idealnepa vidika popustil 
v svoiih zahtevkih, dasi upoštevam tmra
vičenost zahtev učiteltev. Odločno odkla
njam vsako odpovornost predsedstva ob
čjrjskepa sveta za tako rešitev.« — Ka
kor kažeio te besede bodo Hublianske 
obrtne nad. šole ostale zaprte tudi tekoče 
šolsko leto. Prvotno določeni 3. oktober 
'e minul in ttkaželina mladina Hubli obrt
nikov nsj čaka radi trdovratnosti mero
dainih faktotiev. ki režero učitelistvu kruh 
na obrt. nad. šolah, zopet leto dni ter ta
ko izpublia drapoceri čas brez pouka, ki 
V oa danes potrebovala v veliko večii 
meri peeo kedai orei. 

— Ponatis »Popotnika« št. 1.—3. ie 
izšel ter bode donosi an te dni vsem. ki še 
niso oreieli prvih treh številk. Če bi ga 
slučajno kdo ne bi dobil, naj blagovoli po 
rreteku enePa tedna reklamirati pri stro
kovnem tajništvu v Liubliani. Frančiškan
ska ulica šj 6. Vsak rjai navede natančen 
naslov in pošto. Če se ie kdo med tem 
oreselil. nai naznani tudi ime starepa in 
r>oveqa učiteliskepa društva. 

— Pri oddai? učiteljskih služb naj bi 
} se oziralo tudi na prosilčevo dosedanje 
' službovanje. Pri zadovoliivi kvalifikaciji 
| naj ima predvsem prednost oni, ki je dalj 

— Nove draglnjske doklade državnega urad
ništva in učiteijstvo. Pod staro vladavino je bil 
velikanski prepad v plačah državnega uradn'
štva in učiteljstva. Z nepopisnimi gmotnimi raz
merami se je imelo učiteijstvo boriti, da se je 
sploh ohranilo do sedanjega časa. Posebne tež
koče so bile med vojno! Medtem ko je država 
skrbela za svoje državno uradništvo z nabavni
mi prispevki draginjskimi dokladami in bonite
tami pri osebni dohodnini, davkih, taksah in v 
naturalijah, so dežele neusmiljeno prepuščale uči
teijstvo stradanju in bedi, še celo draginjske 
doklade so vladajoče stranke v deželah izpla
čevale samo svojim političnim privržencem 
med učiteljstvom. Korupcija je vladala v polni 
meri v avtonomnih deželah m s to korupcijo je 
bilo bičano najbolj učiteijstvo. Od avtonomije 
dežel ni imeio učiteijstvo drugega kakor poli
tično preganjanje In pristrano izplačevanje sra
motne plače. Zato Je razumljiv klic učiteljstva 
po podržavljenju, po centralistični stanovski 
upravi in po popolnem izjednačenju z državnim 
uradništvom. In danes, v novi državi, bi bilo 
učiteijstvo podvrženo istemu preganjanju In 
bi imelo isto sramotno plačo, če bi bilo odvisno 
od avtonomnih dežel in bi bilo njim podvrženo. 
Centralizem nam je dal plače in edini centrali
zem nas obvaruje pred novim političnim prega
njanjem, nas obvaruje obnovitve starih razmer 
in lahkopomaga našemu stanu do ugleda, ki 
nam gre, za kar bi se razcepljeni po avtonamnih 
deželah — zaman borili. Kot uradniki bomo 
imeli ugled le. če bomo podvrženi centralni 
upravi in ne bomo gmotno in pravno deljeni in 
odvisni od avtonomnih deželnih uprav ter tako 
izpostavljeni persekucijara politiških stranki — 
Od 1. decembra 1919 je imelo učiteijstvo sicer 
dinarske plače, a medtem ko so se drugemu 
drž. uradništvu tedaj zvišale draginjske doklade. 
se učiteljstvu nišo povišale, tako da Je prejemalo 
od tedaj učiteijstvo manjše dohodke _kot ostalo 
državno uradništvo. Prosili smo tedaj, da nam 
plače izjednačijo z ostalim državnim uradni
štvom. Junija 1920 so dobili državni uradniki, iz
vzemši učiteijstvo — 25% povišek, draginjskih 
doklad. S tem so se dohodki učiteljstva še boli 
zmanjšali napram dohodkom ostalega državnega 
uradništva. Prosili smo zopet, da izplačajo tudi 
učiteljstvu eni 25% povišek. To se ni zgodilo! Z 
novimi draginjskimi dokladami se je pa gmotna 
razlika med ostalim državnim uradništvom in 
učiteljstvom — poravnala! 

— Učiteljske dnevnice in potek pogajanj za 
nje. Kako so odmerjene dnevnice za pokrajine 
izven Srbije in Črne gore poročamo na drugem 
mestu. V Srbiji in Črni gori ima učiteijstvo sle
deče dnevnice: do 3000 din. po 22 din.; od 3000 
do 4999 din. po 25 din., od 5000 in 5400 din. po 
30 din. dnevno. Temu sorazmerno so zvišani 

Iz Jugoslavije. 



časa služboval na kaki porski. zakotni, od 
vsakepa prometa no več ur oddaljeni šoli. 
Kdor '« drup.pipa mnenia. nai ure službovat 
na tako šolo in preden poteče eno leto, bo 
motih misli. A. R. 

— Učiteljske službe v kamniškem 
okraju. V kamniškem okraju je še nekoli
ko mest. ki še niso zasedena. Učitelii in 
učiteljice, ki bi bili voljni službovati v 
kanm''škent okraiu. se nai zplase osebno. 
oziroma pismeno nri okr. šol. svetu v 
Kamniku: tam dobe tozadevna poiasnila. 

— Na Zavezinem zborovaniu v Mari
boru se ie na prenočišču v Vinarski in 
sadiereiskl šoli bržkone v umivalnici ZPU
bil drapocen žepni nožek. Ako pa <ie kdo 
našel, nai iavi vodstvu šole v Sodražici. 
Stroški se noravnaio. 

— Brumnost kralnera šolskega sve
ta. Na seti kr. š. sveta v Sodražici ie pred
lagal (in predlo? ie bil tudi soreiet) zapri
zeni Šusteršičiianec bivši župan: »Šolske 
tiskovine nai se olačaio le s postavko v 
proračunu, v znesku no 300 K — presežek 
nai plača, kdor ie naročil tiskovine.« — 
Šola ie šestrazrednica. ima tri paralelke. 
dve Donavliavni šoli in do 600 otrok. Nad
učiteli ie naročbo izvršil šele potem, ko ie 
predsednik ustmeno dovolil: »Seveda, na
ročite kar treba!« — V isti seii ie pred
lagal isti član: »Šolarji naj nosijo za zimo 
drva. vsak vsai 30 oolen!« — Sprejeto! 
— Takih nredlopov. ki imaio edino le na
men napadati i" zbadati nadučitelia. ima 
dotični injeligent vedno v košu. Višie šol
ske oblasti pač ukoravaio učitelistvo. pu
ste in trpe na take neslanosti nri kr. šol
skih svetih. M. V. 

— Šolski obisk. 2e od nekdaj rinejo 
okoličani svoje otroke v mestne šole. S 
tem pa napravljajo mestu nove stroške, 
ker je treba ustanavljati vzporedne raz
rede. — Pa tudi na deželi prihajajo otro
ci iz ene občine v drugo, ki ima večraz
redno šolo kakor domača in prav umest
na se nam zdi zahteva krajnega šolskega 
sveta, da plačajo taki učenci šolnino, in 
sicer primerno sedanjim razmeram. Šol
nino bedo pa starši tudi v večiem znesku 
(n. pr. 100 K) rajše plačali, kakor pa. če 
se od njih zahteva, da preskrbe otroku 
stanovanje v mestu. V slučaju pa. da rev
ni starši ne zmoreio šolnine nlača naj io 
njih občina, ki je še vedno na dobičku, če 
ji ni treba razširjati domače šole. Na ta 
način ne bo hrepenenje po večji omiki 
omejeno. Ker traja šolska obveznost pri 
nas do 14. leta. sledi, da velja na meščan
skih šolah šolska dolžnost le za tiste 
učence, ki še niso 14 let stari. —1— 

—Usposobljenostne preizkušnje za sloven
sko stenografijo bodo v četrtek, dne 28. oktobri 
t. 1. m naslednje dni na drž. moškem učiteljišču 
v LJubljani. Začno se ob osmih s pismeno nalogo 
ter se bodo nadaljevale ob štirinajstih. Prosilci 
naj vlože svoje prošnje, opremljene po točki 4. 
»pravilnika, objavljenega v Uradnem listu štev. 
14. z dne 30, januarja 1920. pri predsedništvu Iž
praševalne komisije (deželna vlada na Bleiwel
sovl cesti). 

— Razpisane učiteljske službe. V Gornje
(rajskem okraju so razpisane: učiteljska služba 
na Rečici ob Savinji, nadučiteljska in učiteljičina 
v Novi Štifti, učiteljičina pri Ksaveriju, učitelja
voditetja v Solčavi. Prošnje do 20. oktobra 1920. 
— V Kamniškem okraju: §t. Gotard — naduči
teljsko mesto, Čemšenik — nadučiteljsko in uči
teljsko mesto, Moravče  dve učiteljski mesti, 
Ceče — mesto šol. voditelja, Zgornji Tuhinj — 
nadučiteljsko mesto. Prošnje do 1. novembra 
1920. — Na trirazrednici v Kozjem mesto učite
lja. Prošnje do 31. oktobra 1920. — Voditeljsko 
mesta na enorazrednici v St. Lambertu, okr. li
tijski. Prošnje do 25. oktobra 1920. — Na triraz
rednici na Cvenu pri Ljutomeru mesto nadučite
lia in učiteljice. Prošnje do 31. oktobra 1920. 
Na dvorazrednici pri Sv. Antonu nad Rajhenbur
gom mesto učitelja. Prošnje do 31. oktobra 1920 
na sevniški okr. šol. svet v Brežicah. 

— Zlkov kvartet priredi v Tržiču, in sicer v 
telovadnici meščanske šole v ponedeljek dne 11. 
oktobra t. 1. ob 8. zvečer svoj komorni koncert 
s sledečim vzporedom: 1. J. Havdu: Godalni 
kvartet Dmoll. 2. P. J. Čajkovsky: Godalni 
kvartet Ddur. 3. A. Dvorak: Godalni kvartet Y-
dur (ameriški). Koncert bo za tržiško občinstvo 
povsem nekaj novega in mu bo nudil prvovrstni 
užitek, na kar opozarjamo tudi okoličansko uči
teijstvo. Čisti odbiček so koncertantje blagohot
no naklonili podpornemu fondu za revne učence 
meščanske šole. Predprodaja vstopnic pri rav
nateljstvu. 

— Na petrazrednl ljudski šoli s 3 pa
ralelkami v Št. Janžu na Dolenjskem do
be takoj službo 3 učne moči. Zglasiti se 
je pri šol. vodstvu. Hrana in stanovanje 
se dobi. 

— Pevska vaja ljubljanskega učiteljskega 
pevskega zbora bo zaradi koncerta »Ljubljan
skega £vona« v pondeljek dne 11. t. m. že ob 
18. uri (ob šestih zvečer) namesto šele ob 20. 
uri. Pevovodja. 

— Članarina In darila za učiteljski 
konvikt. Janša Angela 100 K globe pri 
sodni razpravi za poravnavo v zadevi 
Praprotnik. Le še več takih poravnav! 


